

# “阳光玫瑰”如何向阳而生

□□ 农民日报·中国农网记者 郝凌峰

“前几年价格好，大家一窝蜂都去种，结果去年开始大降价，地头收购价五六元钱，连成本都挣不回来。”说起合作社的“阳光玫瑰”葡萄，山东省青岛莱西市夏格庄镇岭南头村党支部书记王仁刚一脸愁容。

莱西市的设施葡萄是当地富民增收的特色产业之一，特别是近年来大火的“阳光玫瑰”葡萄，让不少种植户迅速鼓起了腰包，但是由于种植越来越多，加上管理不到位、品质参差不齐，“阳光玫瑰”葡萄开始价格“大跳水”，曾经照亮致富之路的“阳光”产业，也开始笼罩上一层阴霾。

## 抑制价格跳水，品牌化运营和标准化管理少不了

从高端水果到价格跳水，“阳光玫瑰”葡萄的身价起伏为何如此之大？缺少品牌化运营和标准化种植管理是关键。

“没有品牌化运营和标准化管理，种植户各自为战分散种植，品质参差不齐，消费者对‘阳光玫瑰’葡萄的高端水果滤镜也就碎了，觉得这个品种就是满大街可见的普通货，也渐渐不愿意为其买单了。”董显勤是青岛培博果蔬专业合作社的掌门人，为莱西周边1500多亩“阳光玫瑰”葡萄种植户提供从种植到销售全程化服务，是当地种植户口中称赞的“大能人”，深耕葡萄产业多年的他告诉记者，不是“阳光玫瑰”葡萄不值钱了，是市场上缺少值钱的“阳光玫瑰”葡萄。

“我去长沙探访了很多果品运营公司，那里的‘阳光玫瑰’葡萄高端果能卖到68元一斤。由此可见，品牌化运营下的高品质‘阳光玫瑰’葡萄，其实

完全不愁卖。”对比之下，去年当地“阳光玫瑰”葡萄“烂大街”的情况让董显勤觉得很心痛，“其实我们也有好的‘阳光玫瑰’葡萄，就是缺少一个让市场了解的机会。”

莱西地处北纬37~38度，温带季风气候与大清河冲积平原的土质特别适合葡萄生长，加之当地设施葡萄产业规模渐成，可以说众多优势加持。董显勤觉得，好好利用这些优势，当地的“阳光玫瑰”葡萄一定能走出自己的一片天。“因为普通农民没有这个意识，当地相关部门应该加大对‘阳光玫瑰’葡萄的标准化种植和品牌化运营方面的引导和支持。”董显勤说。

好的年景一拥而上，种出的葡萄品质参差不齐，伤害了在消费者心里的美誉度；年景不好的时候，就通过低价竞争来抢市场，一片混乱。面对这个市场现状，董显勤也是一肚子担忧。时间久了，当地的“阳光玫瑰”葡萄在消费者的心理价位就很难提上去，看不到收益，种植户的种植热情也会下降，那“阳光玫瑰”葡萄的品质便得不到提升了，这样下去不就成恶性循环了吗？在莱西有着天时地利、各方自然禀赋加持的“阳光玫瑰”葡萄本应该赢在起跑线上，却在赛程中途败下阵来，董显勤显然不甘心。

## 扩大种植规模，冷库建设要跟上市

“今年打算再多拿出一部分资金做补贴，把地头收购价再提一下，这样大家种好葡萄的热情也高。但是收的葡萄多了，就必须考虑存储问题。”要做强当地的“阳光玫瑰”品牌，头一个让董显勤犯难的是配套设施的问题，特别是对冷库的需求。

莱西虽然是蔬菜、水果生产大市，但

也并不是每个乡镇都有冷库，即便有冷库的乡镇也多是私人建设，标准参差不齐。董显勤介绍，自己多年来一直在一家私人冷库存葡萄，一年大约是400万元到600万元的冷库费用，刨去这笔费用不谈，往私人冷库存葡萄担的风险也不小。“你不知道私人冷库的温度标准行不行，万一给咱存坏了呢？再就是，这些冷库都是私人建设，万一人家不干了怎么办，咱们的货可都在那儿压着呢。”董显勤说，他也想过跟村里合作建冷库，但是困难也不少：建冷库的地去哪里批呢？政府对于建冷库有没有支持补贴政策？该去哪里咨询，走什么样的程序呢？

王仁刚表示，村集体也特别想跟董显勤合作，建一座冷库，推动村里的葡萄种植再迈一步。他说，不少镇村是有一些闲置的厂房可以来建冷库的，但是如何申请呢？一边是闲置的建设用地，一边是种植户盼望的冷库，把资源和需求匹配到一起，对于当地“阳光玫瑰”葡萄产业的发展是一个很好的助力。

“前两天我去趟江苏省宿迁市陈集镇，他们一个镇就种了6000多亩葡萄。那里建冷库有补贴，建葡萄大棚有支持，冷藏车也有补贴……”董显勤言语间满是羡慕。

## 打造高端产品，提升产地知名度很重要

除了硬件配套，让董显勤另一个犯愁的事是对“阳光玫瑰”葡萄的“软”宣传。酒香也怕巷子深，没有品牌和名气加持，董显勤带领大家种植的“阳光玫瑰”葡萄即使品质再高，想卖上高价也不易。

“我们合作社服务的葡萄园1亩地光施用蚯蚓粪就没有低于40吨的，再加上好的生物菌、矿物元素，都让我们的葡萄品质远高于市场上的普通

货。”一提到自己合作社指导农户生产的“阳光玫瑰”葡萄，董显勤脸上就难掩自豪，“我们的‘阳光玫瑰’葡萄糖度都在18以上，而且我们为葡萄进行了213项安全检测，真正做到了安全又好吃。”

“通过技术把葡萄品质做好，通过品牌把葡萄价格提上去，最终让种植户赚到钱，然后再继续种植好葡萄，形成良性的产业循环。”董显勤说，自己目前正在联系各方面的专家，建立自己的葡萄产品标准，“从种植模式、采收、包装、储存都建立了标准，相当于让我们的葡萄有了跟市场上知名葡萄品牌竞争的资质。”产品品质有了、标准建了，如何再迈一步，提升当地“阳光玫瑰”葡萄的知名度呢？

董显勤表示，去各种农产品展会、文化旅游节等作展示宣传是一条很好的渠道。“以前光想着搞技术，把葡萄品质搞好，为老乡亲们服务好，也不会去搞宣传，如今想去参加政府举办的一些展览会议，也不知道去哪个部门咨询，怎么申报。”

董显勤觉得不服气，辛辛苦苦这么多年带领大家把葡萄品质提了上去，想获得认可怎么就这么难？“今年要给我们的‘阳光玫瑰’葡萄申请原产地农产品保护，好产品应该被更多人看到。”目前，董显勤正在加紧准备材料，至于最后结果如何，他选择先努力去干，“摸索着往前走嘛，事在人为！”

“多年来大家都在持续发力，目前在‘怎么种’‘怎么收’方面基本没有问题，而在‘怎么卖’方面的确还是农民自己在摸索，这也是我们好多会员单位遇到的问题。”青岛市乡村产业发展促进会会长窦典梓表示，希望地方政府能高度重视，让农产品品牌打造之路更加畅通。

# 巴黎残奥会中国体育代表团成立

新华社北京8月16日电(记者 郑直 胡佳丽)16日,巴黎残奥会中国体育代表团在北京成立。代表团总人数516人,其中运动员284人。中国残疾人联合会主席程凯任团长,党组书记、理事长周长征任执行团长,党组成员、副理事长尤亮和理事李冬生任副团长。

284名运动员中包括男运动员126人、女运动员158人。代表团中教练员、工作人员、竞赛辅助人员232人。运动员来自全国25个省(区、市),平均年龄25.8岁,年龄最大的是48岁的乒乓球运动员熊桂艳,年龄最小的是15岁的游泳运动员朱慧,有12名少数民族运动员。运动员职业有工人、农民、学生、公务员、职员和自由职业者等,其中189人参加过残奥会,首次参加残奥会的有95人。

代表团将参加巴黎残奥会射箭、田径、羽毛球、硬地滚球、皮划艇、自行车、盲人足球、盲人门球、盲人柔道、举重、赛艇、射击、游泳、乒乓球、跆拳道、坐式排球、轮椅篮球、轮椅击剑、轮椅网球等19个大项、302个小项的角逐。

据介绍,本届巴黎残奥会中国代表团的参赛目标是:勇敢超越,争创佳绩,展现精神,展示形象,增进友谊,实现运动成绩和精神文明双丰收,增进我国与举办国的文化交流与合作。代表团希望以参赛运动员在巴黎残奥会的优异表现和有效交流,激励广大残疾人积极参与体育文化活动,康复健身,比学技能,自强不息,实现梦想,为中国式现代化进程中推进残疾人事业全面发展营造良好氛围、创造有利环境。

第17届残奥会将于8月28日至9月8日在法国巴黎举行,共设22个大项,549个小项,届时将有来自约160个国家和地区的4400名运动员参赛。此次为我国第11次派团参加夏季残奥会。



眼下,位于河北省保定市清苑区王盘村葡萄种植基地的3500亩葡萄陆续成熟上市,串串浑圆饱满的葡萄挂满枝头,果农们正忙着采摘、分拣、装箱,一片丰收景象。图为国网保定市清苑区供电公司工作人员深入田间地头服务广大农户。李贤摄

# 四川简阳市：打通农村小河流治理“最后一公里”

本报讯(农民日报·中国农网记者 张艳玲)近年来,四川省简阳市本着“小河清则大河净”的治理理念,坚持“控源截污、清淤护岸、绿色生态”的治理思路,以“一年变样、两年达标、三年变美”为治理目标,探索“资金投入节约高效、农民群众高度参与”的流域自治新模式,有效解决了当前水环境治理中遇到的土地、资金等难题,打通了农村小河流治理“最后一公里”。

处于沱江流域的简阳市境内共有大小河流69条,全长800多公里。看起来水资源丰富,实际上简阳市属于川中典型的干旱地区,民间早年流传有“三年旱两头,河沟水断流”的说法。水量季节性分布不均衡,再加上河道梯级开发、石河堰截流以及农业提灌需求等多方面原因,让简阳市乡村小河流断流时有发生,随之带来的是河流环境容量不足、自净能力弱的“短板”,更让人担心的是,部分中小河流近几十年处于“脱管”状态,河道淤堵严重、水系不通、腐质物沉积,严重影响行洪;部分河道岸坡、石河堰垮塌未能及时修复,蓄水困难。

按照“一河一策、一村一策”的原则,坚持锚定目标、分段实施、久久为功,简阳市鼓励村(社区)党支部战斗力强,群众支持力度大,实施条件成熟的

河段先行实施,通过一村带一片、一段带一条的工作模式,逐步在全市范围内开展河流自治工作。2022年以来,云溪镇青锋村、海棠村等村率先探索并实践小河流治理村级自治模式。通过统一村班子思想、做通群众工作、筹措资金等一系列措施,对辖区内小河流进行清淤护岸整治,成效显著。在云龙镇的示范引领下,全市各镇(街道)纷纷响应,陆续开展村级自治行动,在全市掀起一波治河高潮。

在工作格局上,简阳市探索由村集体经济组织作为实施主体,融合上级补助与村社筹资,形成了“市水务局(河长办)行业指导、镇(街道)全程监督、村集体组织实施、群众参与自治”的工作格局,对辖区内的河流进行河道清淤、岸线治理、岸坡整治、石河堰修复,打造出一条条河畅、水清、岸绿、景美、生态自然的河流。

简阳市水务局相关负责人表示,小河流治理工作,从群众的角度,解决了蓄水问题、行洪问题;从政府的角度,解决了水环境问题、社会矛盾问题。但不可忽视的是,治理过程中难免出现枯枝杂树清除、临河便道青苗补偿、河道淤积临时堆放或还田等问题,离不开广大农民群众支持配合,只有让群众真正成为治理的主体、成效的受益者、长效的管护者,河流才能真正实现长治久清。

(上接第一版)

近年来,狼洞村实行婚嫁嫁娶不得大操大办、不得赌博酗酒、不得参与迷信活动、不得涉嫌违法犯罪,发现有违规现象要向村党总支或村委会报告的规定,村委委领导班子带头遵守有关规定,争做移风易俗的带头人。同时紧盯“升学宴、入伍宴、生日宴、生子宴、寿宴、婚嫁、葬礼”等重要节点,村红白喜事大操大办、盲目攀比、铺张浪费现象得到明显遏制。村民曲孝地说:“村里有了这个新规很好,就像一股新风,吹散了人们攀比的不良习气,让人们把主要精力都用在发家致富和精神文明建设上,村民都齐心谋发展。”

## 志愿服务聚民意

近年来,狼洞村党支部牢固树立抓党建就是抓发展,抓发展必须抓党建的工作理念。狼洞村现注册志愿服务团体1个,志愿者人数207人,村党员带头带领组织村民志愿者开展志愿服务活动。根据现有志愿者人员类型成立6个志愿者服务

队,分别是理论宣讲队、乡村文化队、文明乡风队、环境卫生队、生态保护队、“五助”队,各志愿服务队根据自身所长开展相关志愿服务。依托综合服务中心3个功能室,以及文体健身广场等文化宣传阵地,开展形式多样的科普、教育、卫生整治等志愿服务活动,深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,营造崇尚德上的社会风气。截至目前,2022年参加五乡组织开展的妇女权益维护、人居环境整治行动、“庆七一”活动等项目20余次,参与活动人数达180人次。

村志愿者王丽荣说:“我在文明乡风服务队,我感觉我们服务的目的是把现代文明传递给村民,让大家慢慢改掉不文明的陋习。”

# 打造全国新茶饮供应链中心,贵州遵义市——

## 开辟茶产业转型升级“新赛道”

□□ 农民日报·中国农网记者 刘久锋 见习记者 刘佳兴

日前,珠海·遵义共同打造全国新茶饮供应链中心战略启动仪式在贵州省遵义市湄潭县举行,两地将携手打造全国新茶饮供应链中心,开辟遵义茶产业转型升级“新赛道”,为深化粤黔东西部协作助推两省高质量发展作出新的更大贡献。

## 瞄准新的消费市场

“新茶饮料从2012年萌芽,10多年来迅猛发展,新茶饮直接带动茶产业一产增值约200亿元。”中国工程院院士、湖南师范大学校长刘仲华在启动仪式上表示。

新茶饮是采用优质茶叶原料、浓缩液或者提取物,药食两用的其他植物及其提取物,以及新鲜水果、鲜奶、粮食、咖啡、花等天然食材,辅以天然呈味物质、冰或者纯净水等相配伍,用手工现场制作的饮料,它有别于原茶、即饮茶饮料和固体茶饮料。

刘仲华认为,珠海·遵义两地政府选

择新茶饮赛道做供应链的定位,提出“让遵义茶农每斤茶叶增收一块钱”的口号,是对未来市场的洞察,符合“做强首位产业、壮大产业集群”的思路,更有利于发展新质生产力,走的是高质量发展之路。

数据显示,遵义现有茶园面积200万亩,年产量稳定在16万吨,培育了“遵义红”“湄潭翠芽”“凤冈锌硒茶”“正安白茶”“余庆苦丁茶”等区域品牌。

近年来,珠海与遵义两地同向同力、共建共享,不断创新产业协作新模式,在全球新茶饮迅猛发展的背景下,充分发挥遵义200万亩茶园的优势,致力于提高遵义夏秋茶的下树率,瞄准新的消费市场,做强新茶饮产业链。

“珠海和遵义共同打造的新茶饮供应链中心,是顺应新茶饮发展潮流,能让遵义高品质茶叶卖个好价钱,赋能乡村振兴,带动遵义百万茶农增收致富。”遵义市市长黄伟表示。

## 拓展新的产业赛道

“两地携手合作,共同打造新茶饮供应链中心,将实现资源共享、优势互补,推动新茶饮产业的快速发展。”奈雪的茶

集团副总裁黄锦华表示。

近年来,在粤黔两省政府积极推动下,通过有效利用粤黔东西部协作支持政策,发挥政府推动作用,围绕全国新茶饮供应链中心战略目标和中长期规划,推进遵义新茶饮产业生产、研发、加工、配送高质量发展,实现两地优势互补、合作共赢。

“通过粤黔协作项目投入资金,吸引相关企业聚集遵义,打造全国新茶饮供应链中心,推动遵义新茶饮走向全国。”广东省珠海市市长黄志豪介绍。

2022年以来,先后有100余家新茶饮品牌、10万余家门店与遵义茶企建立了长期供应关系,奈雪的茶、古茗、霸王茶姬等全国知名奶茶品牌都用上了遵义茶。

为拓展新茶饮产业新赛道,遵义将建设生产、加工、研发和配送中心,打造全国新茶饮供应链核心节点,新茶饮综合产值超50亿元的愿景将指日可待。

## 创造新的协作模式

珠海和遵义两地的合作,不仅是简单的资源对接,更是一种新的协作模式



李龙摄  
(来源:大国三农)